



Муниципальное казенное учреждение культуры
«Централизованная городская библиотечная система»
Центральная городская библиотека им. М. А. Шолохова

Устный журнал

«**ЗОВ** Родины»



Камышин
2023

ББК 78.373 : 85.34

З 78

Составители:

Рада Александровна Зуева
Людмила Ивановна Писарева

Ответственный за выпуск
Елена Константиновна Голова

З 78 «Зов Родины» : устный журнал / Муниципальное казенное учреждение культуры "Централизованная городская библиотечная система", Центральная городская библиотека им. М. А. Шолохова ; составители: Р. А. Зуева, Л. И. Писарева ; ответственный за выпуск Е. К. Голова. - Камышин, 2023. – 15 с. : фот.

Сценарий мероприятия для юношества, приуроченный к годовщине СВО: устный журнал «Зов Родины», направленный на патриотическое, духовно-нравственное, гражданское воспитание пользователей, и сохранение исторической памяти и преемственности поколений. Сценарий дополнили некоторые фотографии со слайдов презентации, сопровождающей выступление библиотекаря.

ББК 78.37363 + 85.34

© Центральная городская библиотека им. М. А. Шолохова, 2023

Форма проведения: устный журнал.

Название: «Зов Родины».

Возрастная группа: юношеская категория пользователей (старшеклассники общеобразовательных школ (9-11 кл.), студенты ССУЗов и ВУЗов).

Цель: Воспитание у юношеской категории пользователей чувства патриотизма, гражданственности, любви к малой родине, ответственности за судьбу страны сохранение преемственности поколений и исторической памяти.

Задачи:

1. Развивать чувство уважения и гордости к героическому прошлому нашей страны.
2. Формировать нравственно-патриотические качества, воспитание любви и уважения к своему народу, к истории своей страны и малой Родины.
3. Развивать способность осмысливать события и явления действительности во взаимосвязи прошлого, настоящего и будущего;
4. Формировать чувство гражданской ответственности за судьбу страны, народа.
5. Воспитывать порядочность, честь, верность долгу и готовность к защите родного Отечества;
6. Раскрывать необходимость борьбы с неонацизмом в ходе специальной военной операции.

Оборудование: широкоформатный экран, проектор, информационная сенсорная панель, тематический уголок «Наше дело - правое, а Родина одна!».

Оформление:

1. Тематическая книжная выставка «У подвига много имён»;
2. Презентация «Зов Родины»;
3. Видеоматериалы:
 - «В соЗвездии Героев» - видеопрезентация.
 - «Встанем» : видеоклип песни в исп. Я. Дронова (SHAMAN);
 - «Не воюйте с русскими!»: видеоклип песни в исп. А. Куряева;
 - «Родина Россия»: видеофрагмент песни в исп. анс. «Непоседы»;
 - «Фашизма нет»: видеоклип: стихотворение в исп. В. Машкова;
 - «Я – русский» : видеоклип песни в исп. Я. Дронова (SHAMAN).
4. Аудиоматериалы:
 - «Песни о войне: А закаты алые»;
 - «Песни о Великой Отечественной войне: Когда вы песни на земле поёте» в исп. Ж. Вшивковой и Э. Калимуллиной;
 - «Что ты знаешь о войне» в исп. Хора Турецкого.

Сценарий разработали специалисты ЦГБ им. М. А. Шолохова МКУК «Централизованная городская библиотечная система»: заведующий методико-библиографическим отделом Зуева Рада Александровна и библиотекарь отдела обслуживания Писарева Людмила Ивановна.

Ход мероприятия

Перед началом мероприятия негромко звучит музыка о войне, создавая эмоциональный фон мероприятия (используется подборка из аудиоматериалов сценария). На большом экране – электронная заставка – обложка мероприятия. На сенсорной панели обложка электронной презентации «Зов Родины», сопровождающей впоследствии выступление библиотекаря.

1 страница устного журнала «На защите Родины»

Ведущий:

Дорогие друзья! Мы рады видеть вас сегодня в нашей модельной библиотеке! Мы пригласили вас на устный журнал «Зов Родины», а значит, нам предстоит интересное путешествие по страницам истории нашей страны – России. Большой и многонациональной Родины, а раз это - журнал, то давайте перелистнём его первую страницу

(на большом экране идет фрагмент песни группы «Непоседы» «Всего лишь шесть букв...»)

Ведущий:

(на протяжении всего повествования, которое проходит по тексту подготовленного сценария, ведущий перелистывает слайды электронной презентации на сенсорной панели, которые дополняют его рассказ об исторических событиях иллюстративным рядом).

У нашей страны России большая история и многие её страницы связаны с подвигами её отважных защитников, потому что эти страницы связаны с войной. С XI по XV вв. история насчитывает 245 нашествий на Русь – примерно по одному на каждый год. С XIV века до наших дней, наша страна воевала в течение 525 лет. Только подумайте в эти цифры. Россия провела в войнах почти две трети своей жизни. Испокон веков не давали

покою русские земли чужеземным захватчикам, так и шли они с огнём и мечом на матушку Русь.

Только последние страницы истории России – Отечественная война 1812 года, Первая мировая война, Великая Отечественная война. И всегда Россия давал отпор врагу, потому что в самые тяжелые годы военных сражений весь народ как один вставал на защиту родной земли и стар и млад.

«Великий день Бородина
Мы братской тризной поминая,
Твердили: "Шли же племена,
Бедой России угрожая;
Не вся ль Европа тут была?
А чья звезда ее вела!..
Но стали ж мы пятою твердой
И грудью приняли напор
Племен, послушных воле гордой,
И равен был неравный спор....».



Это строки об одном из главных сражений Отечественной войны 1812 года – битвой под Бородино.

В той войне столкнулись две силы; с одной стороны – полумиллиона армия Наполеона, включившая в себя представителей всей Европы, с другой стороны - русская армия и народ. И что же? Спустя какое-то время Наполеон напишет: «Самое страшное из моих сражений – то, которое я дал под Москвой». Бородинское сражение стало

одним из самых кровопролитных сражений 19 века. Французские войска ушли первые ночью с поля битвы. «...Русские стяжали право быть непобедимыми...» - скажет Наполеон. Самым неожиданным для наполеоновской армии стало партизанское движение, народ поддержал русскую армию: «Каждая деревня

превращалась при нашем приближении или в костер или в крепость» - писали потом французы. Так и получилось, что простые русские крестьяне уничтожили великолепную, первую в мире кавалерию Мюрата, перед которой бежали все европейские армии...

Следующая война – Первая мировая – 1914 год. Главная причина войны заключается в стремлении ведущих держав, прежде всего Англии, Франции и Австро-Венгрии к переделу мира. Снова сражения, людские потери, отважные герои, победы и поражения. Главным ярчайшим сражением войны становится Брусиловский прорыв - одна из крупнейших операций Первой мировой и единственная, названная по фамилии полководца. Армии – Алексея Алексеевича Брусилова. Русским войскам противостояли 4 австрийских и 1 немецкая армии, обилие техники и мощь обороны. Противник был уверен, что русские не пройдут. Операция прорыва готовилась 1,5 месяца, солдаты по ночам копали траншеи, подбираясь к противнику, велась разведка огневых точек и укреплений, уточнялись карты, в тылах были оборудованы учебные городки, и бойцы готовились к атаке. И это принесло победу русской армии, которая всего за 3 недели вывела из строя более 50 процентов сил противостоящей им вражеской группировки. Главные итоги прорыва: Италия была спасена, французы сумели сохранить Верден, англичане — выстоять на Сомме. Итальянский посол поклонился в Думе «спасшим нас неустрашимым русским войскам».

Но впереди у России снова война - 1941 год – Великая Отечественная война. И вновь на нашу землю пришли фашистские захватчики, в стране была объявлена всеобщая мобилизация, но люди и так добровольцами шли в военкоматы, чтобы с оружием в руках дать отпор оккупантам. Для страны наступали самые сложные годы и вся страна от мала до велика работала на Победу. Дети, женщины, старики работали в полях, на заводах, рыли окопы, помогали фронту. В стране развернулось партизанское движение, которое наносило огромный урон вражеской армии. Одним из ярких примеров такого противостояния мирных жителей и вооруженных до зубов

немецко-фашистских захватчиков стала, например, «Молодая гвардия» - подпольное движение в городе Краснодоне, в которое вошли комсомольцы-антифашисты.

(Ведущий подходит к книжной выставке и берет в руки книгу А. Фадеева «Молодая гвардия»)

Подвиг этих молодых ребят остался навеки в памяти всего русского народа. Советский писатель Александр Фадеев написал в память о героических подпольщиках Краснодона одноименную книгу «Молодая гвардия», которая сегодня представлена на нашей книжной выставке. Героям этой книги едва исполнилось 18 лет, самому младшему было только 14 . Комсомольская молодежная подпольная организация «Молодая гвардия» была организована вскоре после начала оккупации города Краснодона (Луганская область, Украина) войсками нацистской Германии.



Они разрушали вражеские коммуникации и связь, уничтожали военные склады, нападали на штабы и войсковые части противника, занимались сбором информации о передвижениях противника для Красной Армии, поднимали боевой дух оккупированного населения. К сожалению, немцы выследили

некоторых подпольщиков и задержали их, очевидно предатель, не знал всех членов подполья, и эти молодые люди были подвержены таким нечеловеческим испытаниям в плену у гитлеровцев, что невозможно даже читать сегодня об этих ужасах немецких зверств, которым подверглись подпольщики, но они не сказали ни слова и не выдали своих товарищей. Дата 16 января 1943 года навсегда вошла в историю не только маленького шахтерского города Краснодона, но и всей Великой Отечественной войны и нашей большой страны. В этот день в шурф шахты № 5 были сброшены 49 членов подпольной организации «Молодая гвардия» и еще 22 участника партийного подполья. Все они были так изуродованы и изувечены, что их родные не сразу потом могли узнать их. Я думаю, что сегодня всем молодым людям нужно обязательно прочитать эту книгу, ставшую ярким примером сплоченности всего народа против немецко-фашистских захватчиков, Подвиг этих не сломленных духом ребят всегда будет жить в наших сердцах.

Вся история России связана с подвигами ее сынов: будь то солдат российской Армии, воевавший с Наполеоном; или солдат Первой мировой войны; солдат Советской Армии, спасший мир от фашизма; солдат, воевавший в Афганистане, Сирии, несший мир другим народам, всегда этот солдат побеждал и героически выполнял свой священный долг перед Родиной. И обратите внимание на такую закономерность: что каждый раз, когда россияне слышат тревожный призыв Родины - все граждане встают на её защиту: народ и Армия - едины.

2-я страница устного журнала «ЛНР И ДНР частицы России».

(В исп. Я. Дронова звучит песня «Я - русский», на экране идёт показ видеклипа).

Ведущий: Слова этой песни помогают нам перейти к следующей страничке нашего устного журнала, которую мы назвали «ЛНР И ДНР частицы России».

Не только жители большой нашей страны встают на её защиту, иногда и сама Россия становится защитницей русских людей. Так случилось в ситуации с Украиной. Она попала под влияние США и в 2014 году в результате государственного переворота – Майдана, здесь произошла смена власти. С тех пор Украина, оглядываясь на Запад, фактически объявила Россию врагом – всё русское осмеивается, запрещается, история переписывается заново. После Майдана Украина оказалась в центре внимания мировой политики. В государстве произошел не только антиконституционный насильственный переворот, но и смена общественно-политического курса. Население Крыма и юго-востока страны не приняло эти перемены. В этих регионах много русских людей, не просто говорящих на одном с нами языке – им близка наша культура, мы росли вместе на одних идеалах, мы рука об руку шли долгие годы и остались близки по духу. Сюда на работу в угольных шахтах приезжали когда-то россияне со всего Советского Союза, многие из них остались жить на этой, ставшей им родной земле, обзавелись семьями. Нужно ли говорить, что тысячи людей, не согласных с новой политикой Украины, искали пути воссоединения с Россией. И помощь пришла. 16 марта 2014 года полуостров Крым в результате референдума вошел в состав России. А 23-27 сентября 2022 года в Донецкой и Луганской народных республиках, а также на освобожденных территориях Запорожской и Херсонской областей также пройдут референдумы по вопросу присоединения к России. В Донецкой и Луганской областях были объявлены независимые от Киева республики.

Подводя итоги Майдана сегодня, можно выделить основные факты:

Потеря Крыма, а впоследствии и других территорий.

Невероятный взлёт политических убийств.

Дискриминация по языковому принципу русскоязычного населения Украины.

Потеря статуса «аграрной сверхдержавы».

Демографическая яма.

Падение покупательной способности украинцев в 4 раза..

Рост тарифов на услуги ЖКХ в 4 раза. (а ведь за снижение тарифов и боролся Майдан).

Рухнувшая экономика страны.

И, разумеется, это лишь маленький список глобальных проблем Украины, но он дает хорошее представление о том, в какой яме оказалась страна после Майдана.

3-я страница устного журнала: «Своих не бросаем».

(Звучит песня «Не воюйте с русскими» в исп. А. Куряева, на экране демонстрируется видеоклип).

Ведущий: Давайте теперь перелистнём последнюю страничку нашего устного журнала «Зов Родины» - «Своих не бросаем». Замечательный видеоклип собрал иллюстрации самых ярких сражений нашей страны и главные фразы просто впечатываются в сознание: «...Даже мёртвых бойтесь нас! Не воюйте с русскими!...». Но почему-то история ничему не учит наших недругов, снова и снова они пробуют на прочность русских людей. Украина не позволила людям жить спокойно и 8 лет вела обстрел и бомбардировки территорий Донецкой и Луганской республик, практически начав Гражданскую войну против своего народа. Причем, с каждым годом, эти нападения были всё жесточеннее, в Украине, где в годы Великой Отечественной войны фашисты сжигали людей деревнями, разворачивали первые концентрационные лагеря, возродился и стал расцветать буйным цветом неофашизм. Официально же говорилось, что фашизма нет, хотя всё указывало на обратное.

(На экране демонстрируется видеоклип: артист театра и кино В. Машков читает стихотворение «Фашизма нет»).

Ведущий:

Аллея Ангелов, прозвучавшая в этом стихотворении - это мемориальный комплекс Донецка, в память об украинских детях, погибших в ходе войны в Донбассе. Она расположена в городе

Донецке, в парке культуры и была открыта 5 мая 2015 года после установки памятного знака, а 2 июня 2017 года в композицию аллеи добавлен памятник детям Донбасса.

С 2014 года Россия постоянно пыталась уговорить Украину выполнять минские соглашения для достижения мира в ДНР и ЛНР. Но, как оказалось, власти Украины и не собирались их выполнять, о чём сегодня они говорят официально во всеулышание. Отказ от исполнения минских соглашений явился основанием для признания Российской Федерации независимости двух государств: ЛНР и ДНР, а значит к заключению договоров с ними о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи, в том числе и в военной сфере. А потому, по просьбе этих республик, в связи с тем, что обстрелы территории этих республик и гибель людей продолжались, Российская Федерация приняла решение ввести свои войска для защиты этих молодых государств и людей живущих на этих территориях. К тому же, 19 февраля 2022 года, президент Украины, выступая на Мюнхенской конференции по безопасности, пригрозил признать недействительным Будапештский меморандум, соответственно, недействительным и соглашение об отказе от ядерного оружия. По датам получилось, что 21 февраля 2022 года Россия признает ДНР и ЛНР в качестве независимых государств, а 24 февраля этого же года начинается специальная военная операция - СВО, направленная на демилитаризацию и денацификацию Украины.

Сегодняшний военный конфликт - это объективный процесс, в котором столкнулись политические интересы России и НАТО, потому что Украина не смогла справиться со своим суверенитетом и отказалась от торжественно провозглашенного намерения стать постоянно нейтральным государством, которое не будет принимать участие в военных блоках.

Сегодня боевые действия, направленные в первую очередь на защиту мирного населения, на территории Украины продолжаются. Рушится однополярный мир во главе с Соединенными Штатами Америки и идет неприкрытая ложь о России, ставшей на защиту своего народа. Но мы знаем, где искать правду о происходящих в Украине событиях. Давайте

снова подойдем к нашей книжной выставке. Обратите внимание, что наряду с некоторыми произведениями о Великой Отечественной войне стоят в одном ряду произведения современных авторов, например: романы З. Прилепина «Ополченский романс» и «Некоторые не попадут в ад», поэма К. Катиной «Шахтерская дочь» др. Они рассказывают о новых героях нашего времени. Здесь авторы книг расскажут читателю настоящую правду, потому что сами они не только свидетели, но и стали непосредственными участниками этих военных событий на Украине.

Сегодня страны-члены НАТО, уже не стесняясь, в открытую, помогают Украине – самолеты, орудия и танки со свастикой, как призраки недобитого фашизма, вновь на украинской земле.

В России в помощь родной армии была объявлена частичная мобилизация. Со всей страны потянулись добровольцы. Из нашего родного города Камышина на украинскую землю также ушли защитники, к сожалению война есть война, некоторые из них сложили головы на поле брани. О первых из этих героев мы подготовили небольшой видеофильм «В соZВездии Героев», рассказавший об отважных камышанах, погибших в ходе СВО. Давайте посмотрим на экран.

(На экране идёт показ видеофильма «В соZВездии Героев»).

Ведущий: Давайте почтим память павших героев минутой молчания.
Спасибо.

Вспоминается известная фраза из кинофильма «Офицеры»: «Есть такая профессия – Родину защищать!». И мы с вами свидетели того, что русский воин – настоящий защитник и герой, что слова долг, честь и служение Отечеству – не просто слова, это принципы существования настоящего гражданина и смысл российского патриотизма. Мы можем гордиться, что наши земляки, камышане, став участниками специальной военной операции, героически сражаются за мир без фашизма. А тех, кто ценой своей жизни шёл к победе, мы будем помнить всегда. В

Камышине в память об отважных героях-земляках появляются мемориальные доски и памятные знаки. Так, 24 февраля 2023 года Памятный знак военнослужащим, павшим в боях в ходе специальной военной операции, был открыт на ул. Воинов-интернационалистов. На гранитных плитах высечены имена камышан, отдавших свои жизни за наше мирное небо над головой.

Сегодня специальная военная операция продолжается, а значит. родной армии нужна наша помощь. Волонтеры по всей стране собирают продукты, одежду, помогают приобрести дополнительное военное снаряжение для солдат, даже дети, поддерживая наших защитников, отправляют воинам письма и открытки.

Мы хотим, чтобы каждый защитник знал, что на его плечах лежит ответственность за мирную жизнь большой страны России. Огромная помощь и поддержка оказывается нашей страной жителям ДНР, ЛНР, и освобожденных в ходе СВО территорий. Идет восстановление гражданских объектов, строительство домов, школ, дорог. Потому, что «Мы своих не бросаем!». Правда – за нами, а значит - мы обязательно победим!

Давайте этими замечательными словами и завершим наше мероприятие.

Спасибо вам за внимание. Приходите к нам в библиотеку – мы всегда вам рады!

(В зале негромко включается патриотическая музыка (используется подборка из аудиоматериалов сценария))

Литература:

Бережной, Сергей. Этюды войны / С. Бережной // Наш современник. - 2022. - № 9. - С. 222-233.

Гусев, Алексей. Истоки украинского национализма / А. Гусев // Родина. - 2013. - № 4. - С. 73-75. : цв. ил.

Караваева, Марина. И бьётся в груди наша вечная память / М. Караваева // Диалог. - 2023. - 28 февр. (№ 22). - С. 1 : фот.

Ливен, Анатолий. Украинская проблема Запада и ее решение / А. Ливен // Современная Европа. - 2015. - № 1. - С. 144-146.

Мироненко, Виктор. Украина : революция обманутых надежд / В. Мироненко // Современная Европа. - 2015. - № 1. - С. 131-143.

Спиридонова, Екатерина. Герои нашего времени / Е. Спиридонова // Диалог. - 2023. - 4 март (№ 24). - С. 3.

Тыщенко, Светлана. Русский дух не сломить / С. Тыщенко // Диалог. - 2023. - 11 апр. (№ 40). - С. 2 : фот.

Электронные ресурсы:

1. Молодогвардейцы: героическая история молодежной подпольной организации // chelib.ru [сайт]. – 2020. – 23 март. – URL: <http://chelib.ru/articles/molodogvardejcy-geroicheskaja-istorija-molodezhnoj-podpolnoj-organizacii/?ysclid=lgqao29j1m228526658> (дата обращения: 12.01.2023)

2. Почему Россия начала СВО? //cleverussia.ru : [сайт]. – 2023. – 29 янв. – URL: <https://cleverussia.ru/pochemu-rossija-nachala-svo/?ysclid=lgqhv9r0va379748430> (дата обращения: 30.01.2023).

3. Что происходило на украинском Евромайдане 2014 года // nauka.club : [сайт]. – 2022. – 7 фев.. – URL: <https://nauka.club/istoriya/evromaydan-2014-goda-prichiny-khodybytyi-i-itogi.html?ysclid=lgqfyj3i7m303693303> (дата обращения: 12.01.2023).